

Секция «Проблемы конституционного строя и конституционного статуса личности»

Национальная безопасность и права человека

Умаргаджиев Нартби Батирович

Студент (специалист)

Российская правовая академия МЮ РФ, Северо-Кавказский филиал, Юридический факультет, Кафедра конституционного (государственного) и административного права, Махачкала, Россия

E-mail: umargadjiev2018@mail.ru

Развитие Российской Федерации в качестве правового и демократического государства представляется возможным только на фоне обеспечения национальной безопасности и соблюдения прав человека. Как отмечает профессор С.А. Авакьян, «анализ специфики наших дней в обеспечении данных прав и свобод является актуальной задачей»[n1]. О.В. Яценко подчеркивает, что права человека приобретают свое значение тогда, когда становятся частью национальной правовой системы, трудностью в этом процессе является риск их конкретизации[n2]. С целью обеспечения национальной безопасности в России были приняты федеральные законы в новой редакции № 390-ФЗ «О безопасности»[n3], № 172-ФЗ «О стратегическом планировании в Российской Федерации»[n4], ряд иных федеральных законов, а также указы, решения Президента РФ в сфере обеспечения национальной безопасности и стратегического планирования и т.д.

Основные права и свободы человека закрепляются в конституциях государств, в международно-правовых актах. Приоритет прав человека и их международные стандарты впервые получили закрепление во Всеобщей декларации прав человека, принятой Генеральной Ассамблеей ООН в 1948 г., гарантирующей и защищающей их более семидесяти лет. Следует подчеркнуть, что текст Всеобщей декларации прав человека полностью вошел в последнюю российскую Конституцию. Россией подписаны и ратифицированы многие международные конвенции в области прав человека, в том числе Европейская конвенция о защите прав человека и основных свобод.

Таким образом, национальная безопасность, прежде всего, обеспечивает реализацию конституционных прав и свобод граждан.

Нужно также отметить, что обеспечение национальной безопасности связано с необходимостью определенных ограничений прав и свобод человека. Эта необходимость, согласно законодательству и Конституции РФ, вызвана такими главными обстоятельствами, как угрозы безопасности личности, общества, государства. С.А. Авакьян, осуществление прав и свобод «может быть сопряжено с определенными формальностями, условиями, ограничениями или санкциями, которые предусмотрены законом и необходимы в демократическом обществе в интересах национальной безопасности».

Как видим, защита национальной безопасности несколько раз упоминается среди условий, в соответствии с которыми может быть оправдано ограничение прав и свобод человека. Примером допустимости ограничения конституционных прав и свобод граждан являются правительственные меры по противодействию распространению пандемии COVID-19 как угрозы национальной безопасности России. Тем не менее, в стране до сих пор ведутся дискуссии о необходимости введения обязательной вакцинации от ковида. Как представляется, «вместо угрозы безопасности от пандемии можно получить угрозу государственному единству и гражданскому миру в стране, которая будет исходить от собственного народа».

Надо также сказать, что в 2020 году в Конституцию РФ включены существенные поправки, в том числе касающиеся укрепления прав и свобод человека с учетом современных тенденций. Данные поправки наполняют конкретным содержанием государственные

обязательства государства перед гражданами. Существенно конкретизировался конституционный статус Совета Безопасности Российской Федерации. Так, его целью является содействие «главе государства в реализации его полномочий по вопросам обеспечения национальных интересов и безопасности личности, общества и государства. . . » (статья 83, п. «ж»). Это - дословное воспроизведение положений ст. 13 Федерального закона «О безопасности». Необходимо, чтобы данные конституционные нормы полностью были реализованы на практике, обеспечивая достойную жизнь российских граждан, учитывая международные и национальные стандарты.

В заключение сделаем определенные выводы.

Вопросы обеспечения национальной безопасности и защиты прав в России имеют большое значение и особую ценность. В связи с несомненной важностью национальной безопасности необходим такой подход, благодаря которому можно избежать необоснованно широкого ограничения прав граждан.

Поправки в Конституцию РФ 2020 г. направлены, прежде всего, на усиление статуса безопасности как конституционно-правовой категории. Данные поправки наполняют конкретным содержанием государственные обязательства государства перед гражданами, существенно конкретизируют конституционный статус Совета Безопасности Российской Федерации.

Реализацию конкретных ограничений прав и свобод с учетом их исключительного характера законодатель должен вводить на научной основе.

Источники и литература

- 1) Авакьян С.А. Проблемы обеспечения конституционных публично-политических прав и свобод граждан Российской Федерации: новые реальности // Вестник Московского университета. Сер. 11. Право. 2017. № 1. С. 3.
- 2) Яценко О.В. Концептуальная значимость прав человека и гражданина в национальном и международном праве // Вестник Таганрогского института управления и экономики. 2020. № 1 (31). С. 68.
- 3) О безопасности: федеральный закон от 28 дек.2010 г.: в ред. от 9 нояб. 2020 г. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».
- 4) О стратегическом планировании в Российской Федерации: федеральный закон от 28 июня 2014 г.: в ред. от 31 июля 2020 г. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».